

OD NAŠICH PŘÁTEL

OMAHA, 1. září 1913. — Z naší cesty do naší drahé země České. Po mnoholeté touze umožněno nám bylo, bychom podívání se mohli k našim drahým rodičům, bratrům a sestřím. Vyjeli jsme, doprovázeni dvěma nejmenšími dítčkami a paní Vaškovou se synem Františkem, dne 24. června z New Yorku po Holandské lodi Ryndam a přistáli jsme v Bologně, přistavištěm poblíž Paříže. Po krátké jízdě vlakem odtáhli jsme se v Paříži ve 2 hod. ráno a odebrali se ihned do hotelu před dvěma roky vlastněným Čechem p. Dabozalem, jenž však nyní vlastní Francouz. Po dohoděm odpočinku v teplé postýlce dojechali jsme k sobě Marie Mikové, která o našem příjezdu zpravena byla, a učinili program pro příští dny Paříže, k níž huskavou průvodkyní si Miková byla. Velice nás překvapila zvěstost, že si francouzské, kterou si Miková plně si přivlastnila. Po příhodné návštěvě Paříže, navštívili jsme všechna důležitá historická místa a všechny krásné světově známé parky francouzské, jež jsou zpět připraveni si zavazovat ku odjezdu do naší drahé Matičky Prahy. Do Prahy přijeli jsme odpovídne, kde přivítání jsme byli bratrem, učitelem v Podolí v Prahy. Ze sejití náš bylo dojemně domýšlí si každý, neboť doba 20 roků zrušila úst z mladíků na muže. Přijedlo do bytu bratrova, první obyvatel, li jsme p. Vaškovou v hotelu poblíž a navštívili se po krátkém vypravování odebrali jsme se na lučku. Již při sňatku druhý den vypracován bratrem plán na prohlídka Prahy a namazavše si podkožce, vyšli jsme ven. První zastávkou Čechům vedle posvátného místa, hřbitovu na Vyšehradě, kde pohřbeni jsou všichni naši velcíci, spisovatelé, malíři a bojovníci za práva a spravedlnost českou. Dojati vyšli jsme ze hřbitova, abychom prohlédli si Prahu ze starobylých, posud stávajících hradeb Vyšehradu, neopomenuvše si prohlédnouti pevnost a důkladnost ještě dnes kolik staletí starých hradeb, na to sekerde dleli ku Vitavě, prohlédli jsme si každému známá historická pověst o Horymírově a jeho šemlku; plot, skalní výběžek a skálu, po níž Horymír dle pověsti do Vitavy skočil. Zvláště pozoruhodné jest, že právě skrze tuto skálu prokopán tunel, kterým spojil byl Podol s Prahou. Kde dříve stávalo tak známé Podskálí, vypínají se dnes vízkolepe vily a z odpuzděního nábrží, upraven s velkým nákladem teras, který okrášlen květinami, poskytuje Pražanům velkolepou procházku podél Vitavy od Nár. divadla až do Podolí. Podol, dříve pouhá vesnička pod Vyšehradem, v nejbližší době bude připojena ku Praze a tak uskutěční se snad sen obyvatelů Podolí, že stanou se též Pražany. V následujících dnech navštívili jsme Rozhlednu na Letné, Hradčany, kteréž nyní velice pěkně jsou opraveny, pokochali jsme se pohledem na bohatství kostela Lorenského, kterýž dle pověsti má niti největší kostelní majetek skvoští na světě. Prohlédli jiných důležitých míst nechal jsme si až ku konečné zastávce v Praze a po 6 dnech užití jsme nedočkaví do rodného města k mě matičce do Kutné Hory a p. Vaškovou do Nové Vsi u Nho. Brodu. Ze shledání s matičkou bylo těžké, každý sobě domýslí, neboť odjíždějí z domu, byl jsem mladík 20-letý a přicházím domů již jako muž 40-letý. Jako starostlivá máti ihned připravila nám něco na zub, a nám při vypravování velice chutnalo. Že pro pobyt náš započtena byla matinka vykremlou husičkou, kachnami a kůňátky, neomyslil připomenat, to každý si domýslí, a že jsme si na věc po česku pochutnali, to zaručujeme, ba ani přezněké neochybělo. Pobyt náš se 10 dní strávili jsme návštěvami našich přátel, dále míst, kde mládež naše strávila, také prohlédli jsme si nově opravený velkolepý kostel sv. Panny Barbory a mnohá jiná místa památná. Pádnou návštěvu věnovali jsme prohlídce kaple Sedlčské, mnohým tak dobře známé, kdež i kosti vystavěné obřadí, pyramidy bílé,

různé lustry a znaky bývalých českých pánů spracované z lidských kostí, nás velice zajímaly. Z Kutné Hory odejeli jsme na krátký pobyt ku provdané sestře do Vídně, kdež pro deštivé počasí mohli jsme učiniti jen méně prohlídek, navštívili jsme park Schoenbrun a zoologickou zahradu, dále nejvyšší místo u Vídně tak zv. Kahlenberg. Až neradi museli jsme opustiti Vídeň a další návštěvy, rodiště mojí manželky, do Strakonice a v poblíží ku bratru ježinou učitel ve Volyni. Jelikož města jsou menší, dostalo se nám zde dosti tělesného odpočinku. Ve Strakonice navštívili jsme dům, v němž moje manželka se narodila a mládí strávila, dále vyšli jsme si do Kutovic, domova všem známých bratrů Vránových, kdež strávili jsme příjemné nedělní odpoledne při zákušce a sklenici pěkného a panem Vránou, tam usedlým proslavým řemeslníkem a rolníkem. Abych nezapomněl, hlavně si stěžuval, že mu bratři z Ameriky nepřišli, a tak rád by od nich dopis častěji převál. Největšího požádku dostalo se nám za pobytu v pražském poštomárešském městočku Volyni. V přívodu p. bratra, jeho manželky a dvou dorostlých dětí, doházíci jsme do blízkých lesů na houby, jahody a maliny. Hub našli jsme dosti, zvláště lišek ku smažení, hříbků též několik a dítky zase pochtivávaly si na jahodách, malinách a borůvkách. Jelikož však nejsem pány času mám, i zde se neradli jsme museli zapakovati svých pár švestek a jeti opět ku poslednímu stávkou do Prahy, kdež již na nás čekali opuštění sroci a sice paní Vašková a syn František. Zde též podnikli jsme několik vyhládek zvláště neopomenuli jsme navštíviti skvošt a chlouhu Čechů všech Národního Musem, veliký pomník a důmek o velikosti národa českého. Jelikož právě otevřena byla sezona v Národním divadle neopomenuli jsme též stráviti i zde jeden večer: hráli "Strakonický Dudák". Hra, jak každý si představit, byla umázející, výprava ježinou a dojem všeho nezapomenutelný. Jelikož čas se krátí a vyjeti zpět do Ameriky z Rotterdamu jsme museli 16. srpna, rozloučili jsme se naposled s našimi nejdražšími i mnozí do Prahy sevládně přijeli, jako moje matička a bratr mé manželky, se ještě rozloučili naposled a odejeli jsme z Prahy 13. srpna, abychom snad již nikdy ani zem Českou, ani svoji drahé nespátíli. Poit, že loučíme se s nimi naposled, jest nepopsatelný a pouze těmi pochope, kdo podobného eos zažili sami. Po příjezdu do Rotterdamu a prohlídce věnované městu, sedali jsme na loď, která po 9-denní plavbě donesla nás do naší nové vlasti, bez vši pohromy a strasti. Mnozí táž se, jaký dojem učinila na mne naše bývalá vlast Čechie a tu musím sdělit, že našel jsem ji v zuboženém stavu. — Čosi trpí vnde velkých bezpráví, a to Němci, daně, z nichž velké procento jde vládě do Vídně, drží vše v poměrech prábných. Drahota životních potřeb jest nepřehledná. — Domýšlí si každý máže, že jsme se těšili zase na domov a zvláště na dítky; při tom zdálo se nám, že vlak dosti rychle neuhání k Omaze, kde konečně přece jen zastavil a my odti se v náruží našich drahých dvou díttek Julie a Karla, kteří nás již nedočkavě s kytiemi květin očekávali, mimo jiných milých přítel. Z opětného šťastného shledání měli jsme takovou radost, že jsme se všichni neudrželí slá. Do má jsme našli vše v pořádku a k naší úplné spokojenosti. Na nádraží přijela s našimi dítčkami tati s. M. Bukáčková s Clarkson v ústě manželé Štáňáčkovi.

NECEDAH, Wis., 30. srpna. — Očtná redakce. Jelikož se letoškvli ku konci, spěchám, aby i z kraje tohoto příje do světa dopis a zabraňuji sousedí zvěděli, jak se nám v tomto písčitém pásmu Dále. Dle poslední zprávy prof. Moore se státní university, odhaduje hodnota celkové kukuřičky Wisconsinské úrody na \$60,000,000 a vedle toho zároveň činí po-

znamku, že čím dále tím více Wisconsinské ovsy, korny, ječmeny atd., přichází v širší americkou známost a víc a víc jest těchto každým rokem ze státu odesíláno. Na svých cestách západem před 4 roky rozdál jsem asi tunu literatury, týkající se výhradně státu našeho, avšak, mnoho-li zdaru moje práce přinesla, nevím. Myslím, že asi málo. Lid Iowa, Nebraska a Dakotský, jest ovšem zvyklý na černé ornice a jakmile slyší to slovo píseč, dostane strach a další vyjednávání je marné. Já jsem Wisconsinák a vždy i vždy rád o státu tomto mluvím na základě pravdy a jinak ne. Oblast písčité je pouze v okrese Adams a kus okrese Juneau. Avšak ono slovo hůř zní, než jak skutečnost každého přesvědčí. Na zdejších písčítých pozemcích ovšem nepřistupem píenice tak jako v Illinois neb v Iowa na černých pozemcích nepřestávají brambory. Brambory v oblasti této se znamenitě daří a kdyby farmer nedostal více než 15c za bušl, udělá z nich víc peněz, než Nebraska farmer za pšenici, třeba dostal za bušl \$1.00. Brambory zde dají od 100 do 400 bušlů po akru a průměrná cena v minulých 10 letech byla 35 centů za bušl. Pozemky čili vlastně farmy, na kterých se nechají brambory přestávat, mohou se zde místy ještě koupit od \$15 do \$25 za akr i se stavbami. Divoké pozemky lze dostat dosud za \$10. — Kukuřice je zde dost a krásná, celková úroda vždy. Nevím zde v Americe nikde o krajíně, která by se lépe hodila pro lid s méně peněz než tuto. Pozemky ovšem jsou písčité a nedají-li pšenici, dají zase krásná žita. Ty nejchutnější světové brambory, kukuřice, vskokové zeleniny a jetele, lépe se nedají nikde než zde. Když zde byl pan Poskočil z Farwell, Nebraska minulý rok na podzim, ukazoval jsem mu farmu přítel Fr. Dosa, který dostal 47½ bušlů jeteleového semena z 9½ akru písčitého pozemku a to z druhého sekání (otavy), koležto semeno dostal 18 tun a to z pole, z kterého bylo již vzato 10 plných úrod. Tato poznámka každému odhodlanému pan Poskočil z Farwell, Neb. Kravaření se v tomto pásmu stále víc a více stává trvalým domovem. Dnes v naší městské malsárně vrtí 4 tisíce liber másla denně. Krávy, které před 5 roky ještě mohly dostat za \$30.00, dnes stojí \$60.00 až \$75.00 a kde před 10 roky přivážel farmer do města pár pytlů brambor, musel je vyhandlovat za šněrovadla do bot a všelijaké nepotřebné věci. Dnes! Máme zde 7 moderně postavených bramborových skladišť a kupci v času bramborového trhu přijdou vám vstříe až mlíli za město a místo kalouku a šněrovadel dostanete ček na bank. Ano, easy se i zde mluví, třeba jsme zde zalesněni. Dobytek se zde dobře dří, nel pastviny máme hojnost vždy i dost pitné vody. Počasí znamenitě, prasata ani drůbež zde neochvějí jako v jiných státech, a že se zde kravaření vzimá, poznáte z toho, že do tohoto a sousedního města letos přišlo 75 siláží (důžinových). Člověk pilný, pracovitý a spoušivý i zde se dodělá samostatnosti. Tak jako soused Ed. Polson. Ten předloni měl 6,500 bušlů brambor, které mu přinesly \$6,350. Začal zde před několika roky s ničím. Růže bez trní ani zde se dosud uvažují a vždy je koukol v píenici. Proto ale pro mně je náš starý zajištěný Wisconsin dobrý dost a za mého 32-letého zůstávání zde, dosud nepamatuji neúroču ani cyklu. Čechů sem stále přibývá a mezi stále spokojenými najdeme i staré chronické kopaly, kterým nelze nijak vyhovět. Ta česká vesnice mně velice zajímá a bude-li založena ve státu Wisconsin, stane se žlomen. Skutečně by bylo záhodné, by poslík tak velice důležitý byl vzat v dohru úvahy spli než bude pozdě. Lid náš, jelikož jsme Češi a zvyklí na české podniky, nebudou prospívat zavlečením jež do Texas, neb jiných polebních států. Lid náš posílnou vesnici by zajisté četné obřady brzy vybudoval, bude-li v pravém nástě, kde je dobrá černá zem, pláskem trochu smlhaná a klína vospul. Dále. Lid náš český je zvyklý na dříví i něco kamosi, blíže trhy. Vim, kde je 45,000 akrů v Chippewa okresu a 50,000 v Sawyer okresu ke koupí za velmi nízkých

THE
MERCHANTS NATIONAL BANK
OF OMAHA, NEB.
UNITED STATES DEPOSITORY
Capital \$500,000.00. Surplus and profits, \$700,000.00.

The Merchants National Banka otevřela spořitelni oddělení a bude platiti na uložené peníze 3 procenta úroku ročně - - - - -

Chceme s vámi obchodovat

2775

LUTHER DRAKE, FRANK T. HAMILTON,
President. Vice President.
FRED P. HAMILTON J. H. MEILE, E. B. DUGDALE,
Cashier. Asst. Cashier. Asst. Cashier.

ry přednesl krásný proslav, vítaje novou tuto haluz na stromu Dělnické Jednoty co nejsrdčněji. Pak br. Kaplan, předseda jednoty, vyzval nový spolek, aby co nejdříve odhlávil schůzi a zvolil sobě úředníky k dokončení této roční lhůty. Nabádal přijatí členy, by vždy byli opatrní a zvolili sobě úředníky sekopné k zastávání jejich úřadů, tak aby spolek prosperoval. Tím obřady uváděl skončeny. Na konec br. tajemník jednoty vyzval přítomné členy nového spolku, by pracovali br. organizátoři Vojt. Pačková za jeho záložnou práci (říkat na zdar! Na to rozpránila se volná zábava a každý z účastníků zajisté odhlávil sebou vzpomínku utěšenou. Nový spolek bude odhlávil svoje pravidelné schůze, vždy první středu v měsíci a úředníci budou oznámení později. Hlavní úřadovna chová velice naděje do nového spolku, ježto všichni členové dali na jevu upřímné nadšení. S pozdravem na redakce a huskavě čtenář, jsem Vás Čtenář.

Moderně zařízený a největší řeznický a uzenářský závod vlastní nejstarší řezník,
V. F. KUNCL,
6. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoliv jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1199.

VELKÝ MODERNÍ, NOVĚ ZAŘÍZENÝ ČISTÝ závod řeznický —vlastní—
CHAS. F. KUNCL
v č. 1250 již. 13. ul.
Má vždy na skladě největší zásoby masa nejlepšího druhu. Zboží uzenářské výborné jakosti. Vždy velký výběr. Ceny nejnížší. Telefon Douglas 4333.

FRANK YUN
vlastní čistě a hojně zásobený
řeznický a uzenářský obchod
V CÍLE 2206 JIŽ. 16. UL. OMAHA.
Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a v ceny nejlevnější. Velké výrobky uzenářské —až se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

Nyní jest nepřehlednější doba, abyste dali pokoj své nové vzpamirovati a domy znovu obarviti. Práci tu svědomitě koná
FRANK LANGPAUL,
majitel obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem a olejem
čís. 1261 So. 15. St., Omaha, Neb.
Dlouholetá zkušenost a puchválná pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě vždy velký výběr nejnovějších vzorů nástěnného papíru, barev, vamiš, olejů, štětů a skla všech velikostí. 45c

HUGO F. BILZ
doručovatel Jettrova "GOLD TOP" lahvového piva
Telefon Douglas 542.
Objednejte sobě hezku tohoto výkusaného piva. Mám na skla 3c největšího staré kufalky, staré vlny, doutníky a líhery všeho druhu. — Vše za nejnižší ceny.
Jetter's Brewing Co. pivo se šnepuje.
Pamatujte sobě číslo 1324 Douglas Str. východo-severní roh.
Úřadovna 117 již. 14. ul.
HUGO F. BILZ OMAHA, NEBRASKA.

MACH & MACH.
ZUBNÍ LÉKAŘI.
1. poschodí, Pacific Bldg., 308 16. a Fernan ulice
Tel. Douglas 1000. Lad. P. 1044 a 1045.
OMAHA, NEB.
Kontaktujte s námi, abychom vám poskytli nejlepší služby. Vždy s vámi.

Starý Triumph BEER
Jetter's Brewing Co. President.